6 月出口额同比降幅扩大,短期内外需疲弱态势难现改观

——2023年6月贸易数据点评

王青 李晓峰 冯琳

事件:根据海关部署公布的数据,以美元计价,2023年6月出口额同比下降12.4%,前值为下降7.5%;6月进口额同比下降6.8%,前值为下降5.5%。

具体解读如下:

一、6月出口额同比降幅加大,不及市场预期,背后主要有三个原因:一是在海外经济下行,外需进一步走弱背景下,订单不足是当前我国出口面临的主要考验。二是去年6月疫情高峰过后,我国出口增速大幅上扬,上年出口基数抬高也会相应压低今年6月出口同比增速。最后,近期我国对美出口下行较快,也对我国整体出口带来较大影响。我们判断,三季度出口将延续同比负增长态势,下一步推动经济复苏动能转强,要更多倚重内需发力。

以人民币计价, 6 月进、出口额同比增速分别为-8.3%和-2.6%, 与当月以美元计价的增速差主要源于过去一年人民币兑美元有所贬值。

1、6月出口额同比由上月的-7.5%,降至-12.4%,低于市场普遍预期,主要原因在于近期全球经济下行压力增加,外需走弱。数据显示,年初以来摩根大通全球制造业 PMI 指数持续运行在收缩区间,6月进一步降至 48.8%,较上月下行 0.8 个百分点,创年内新低。历史数据显示,我国出口与全球制造业PMI 指数走势相关度较高。事实上,4-6月我国制造业 PMI 指数中的新出口订单指数持续处于收缩区间,以及 6月韩国、越南等国出口额均延续同比负增长,都已在不同程度上预示了 6月我国出口面临的压力会进一步加大。

2、美、欧、日等发达国家经济下行势头对我国出口有明显影响。其中,6月我国对美出口额同比下降 23.7%,降幅较上月扩大5.5个百分点,明显高于整体出口降幅,为连续第11个月同比下降。除了上年同期出口增速基数抬高3.6个百分点外,6月我国对美出口降幅加剧的主要原因还是来自美国国内。前期美联储持续大幅加息,正在对美国国内总需求形成较强抑制效应,而近期银行业危机也会进一步加剧经济下行。可以看到,年初以来美国供应管理协会(ISM)制造业PMI指数持续处于深度收缩区间,6月进一步降至46.0%,创下近3年以来新低。这会明显抑制其商品进口需求。数据显示,近期其他主要经济体对美出口也有不同程度下滑。另外,年初以来我国对美出口降幅明显超过美国进口整体降幅,也与这段时间美国进口更多转向西欧、北美有关,背后或反映后疫情阶段美国对高值耐用消费品的需求保持

较强韧性。

类似地,同样受上年同期基数处于高位、进口需求下降等因素影响,6月我国对欧盟出口同比下降 12.9%,降幅较上月扩大5.9个百分点。背后是在地缘政治冲突未解、欧洲央行持续大幅加息等因素影响下,今年欧盟经济下滑幅度较大。其中一季度欧元区经济已出现技术性衰退(GDP 连续两个季度环比负增长)。我们判断,未来几个月我国对欧盟出口大概率将延续同比负增长。6月我国对日本出口同比下降 15.6%,降幅较上月扩大 2.3 个百分点,除上年同期出口基数抬升外,主要原因是受近期日本国内需求偏弱,进口持续负增长影响。

- 3、值得注意的是,6月我国对头号贸易伙伴东盟的出口同比下降16.9%,降幅较上月小幅扩大1个百分点。背后是去年初RCEP(区域全面经济伙伴关系协)生效后,对我国与东盟贸易关系促进作用明显,这导致上年同期我国对东盟出口基数大幅抬高。与此同时,在RCEP对贸易的促进潜力充分释放后,我国对东盟出口恢复经济基本面主导,这或是近期我国对东盟出口增速持续较快下行的一个主要原因。另外,在我国对东盟出口的商品中,其中有相当一部分为半制成品,在当地加工装配后出口欧美。近期数据显示,新加坡、马来西亚、印度尼西亚等主要东盟国家对欧美出口增速普遍下滑,这些东盟国家从我国的进口也会相应下降。6月我国对俄罗斯出口同比劲升90.9%,连续四个月处于三位数左右的高增水平,主要原因是国际制裁加剧背景下,俄罗斯将从欧洲等地的商品进口转向我国。
- 4、汽车出口延续高位,制造业转型升级正在塑造出口新动能。6月汽车(包括底盘)出口额同比增长 109.9%,出口量同比增长 65.4%,延续年初以来的量价齐升势头——上半年汽车(包括底盘)出口额累计同比增长 108.1%,出口量累计同比增长 77.1%。这主要源于我国在新能源汽车领域实现"弯道超车",包括欧盟等发达经济体在内,今年以来我国新能源汽车出口在全球市场的份额大幅提升。与此同时,6月锂电池、太阳能电池出口也在延续快速增长势头,以上"新三样"体现国内制造业转型升级对出口的促进作用显著。
- 5、整体上看,上半年以美元计价,我国出口同比下降 3.2%,增速比去年同期大幅下滑 16 个百分点,与年初以来全球经济贸易减速相对应。出口方向上,上半年美、欧、日等发达经济体在我国出口总额中的占比下降(合计占比从上年同期的 37.9%降至 34.5%,其中美国占比从 17.0%降至 14.4%),与此同时,"一带一路"及东盟、拉美、非洲等新兴及发展中经济体占比上升。这体现出我国出口市场结构进一步优化,抗外部冲击能力增强。
- 6、展望未来,全球及各国制造业 PMI 等先行指标显示,接下来一段时间海外经济下行势头还会延续,这预示短期内外需偏弱态势或难有改观,加之去年三季度出口基数偏高,我们预计未来几个月我国出口将持续处于同比负增长状态。

二季度以来,出口增速下行已成为经济复苏势头放缓的一个重要原因。这不仅导致外需对经济增长形成负向拖累,还会对国内消费和投资信心带来一定影响。这意味着三季度推动国内复苏势头转强,要更多倚重内需,着力促消费、扩投资,有效提振市场信心。考虑到外贸行业吸纳大量就业,该领域也将成为稳就业的一个重要发力点。我们判断,未来外贸领域稳规模优结构政策措施将进一步加码,包括面向外贸企业的阶段性税费减免,以包容性监管鼓励跨境电商、海外仓等外贸新业态创新,加快推进双边及多边贸易协定谈判进程,为外贸出口营造更为有利的制度环境等。值得一提的是,上半年很多地方组织外贸企业"走出去",将海外客户"请进来",明显加大了对海外市场的开拓力度,加之在各类稳外贸政策扶持下,国内民企出口修复较快,跨境电商等外贸新业务增长势头良好,加之新能源汽车、锂电池、太阳能电池等外贸"新三样"增长强劲,都有助于缓解海外订单不足对我国出口的拖累。

二、6月进口额同比降幅扩大,价格因素为主要下拉力量。同时,尽管进口价格走低也会提振原油等部分商品进口备货需求,但在国内经济复苏动能偏弱、外需下行背景下,进口需求整体扩张动力也有不足。

以美元计价,6月进口额同比下降6.8%,降幅比上月扩大2.3个百分点,为连续第四个月同比下降。从价格因素看,6月大宗商品价格同比跌幅与上月基本持平,当月RJ-CRB商品价格指数月均值同比下降16.3%,跌幅仅较上月收窄0.1个百分点,其中原油等主要进口商品价格同比跌幅还有所扩大。这意味着,价格因素对6月进口额同比增速仍起到明显的下拉作用。从需求角度看,6月国内制造业PMI仍落于荣枯线以下,显示国内经济修复动能走弱的势头尚未逆转,再加上6月我国出口降幅扩大,加工贸易环节所产生的原材料、中间品等进口需求相应减弱,这两方面因素都对我国进口需求产生拖累。这也反映于6月制造业PMI进口指数仅录得47.0,在收缩区间进一步下探。因此,尽管进口价格走低也会提振原油等部分商品进口备货需求,但进口需求整体扩张动力不足。

从我们监测的重点进口商品量价走势来看,6月原油、铁矿石、大豆进口价格均有所走低,加之基数维持高位或进一步抬升,同比下跌幅度明显加深——当月同比跌幅分别较上月扩大8.8、5.1和7.9个百分点至-32.2%、-21.0%和-15.8%。从进口量来看,6月原油进口量环比增加,同比增速较上月加快33.1个百分点至45.3%,提振进口额同比降幅较上月收窄12.6个百分点至-1.4%,原因是在低油价窗口期,我国会扩大原油进口来增加战略储备,但进口量与进口额增速的巨大差异也凸显国际原油价价格同比大幅下降带来的影响。

6月大豆、铁矿石进口量均有所下降,但因基数走低,同比增速较上月分别加快 0.4 和 3.4 个百分点,但不足以弥补价格跌幅扩大对进口额的拖累效应,因此 6月大豆进口额同比增速放缓至 4.8%(前值 14.5%),铁矿石进口额同比降幅则从上月的-12.5%扩大至-15.1%。此外,集成电路是 6月我们监测的

四类重点进口商品中唯一价格上扬的,同比跌幅较上月收窄 5.4 个百分点至-0.3%, 当月进口量同比降幅则与上月基本持平, 因此, 主要受价格回升拉动, 6 月集成电路进口额同比降幅从上月的-18.8%改善至-13.6%。

从上半年来看,以美元计价,1-6月进口额累计同比为-6.7%,不及去年同期的5.6%和去年全年的1.0%。在经济全面转入疫后修复过程的情况下,今年以来进口增速不升反降,主要受价格因素拖累。在全球经济下行压力加大前景下,上半年大宗商品价格整体走低,RJ-CRB商品价格指数均值同比下降7.8%,而去年上半年均值为同比增长50.0%。因此,进口价格走低对进口额名义增速的下拉作用明显。此外,今年上半年国内经济向上修复的过程比较温和,经济回升的基础尚不牢固,市场信心有待进一步提振,因而对进口需求的带动作用也较为有限。

展望下半年,由于去年下半年大宗商品价格整体走低,这意味着基数下移会带动今年下半年大宗商品价格同比表现改善,因此价格因素对进口额名义增速的下拉作用会减弱。同时,伴随6月政策性降息落地,政策面再度强调要"加大宏观政策调控力度",接下来系列稳增长政策有望持续出台,三季度起国内经济复苏动能也有望转强,这将提振进口需求边际回升。综合价格和需求两方面因素,我们判断下半年进口同比增速有望回正。但在内需改善势头温和、外需下行的情况下,进口需求显著走强并带动进口额高增的动力不足,预计下半年进口增速将在5%以下的较低水平。



权利及免责声明:

本研究报告及相关的信用分析数据、模型、软件、研究观点等所有内容的著作权和其他相关知识产权均归东方金诚所有,东方金诚保留一切与此相关的权利,任何机构及个人未经东方金诚书面授权不得修改、复制、逆向工程、销售、分发、储存、引用或以任何方式传播。未获书面授权的机构及人士不应获取或以任何方式使用本研究报告,东方金诚对本研究报告的未授权使用、超授权使用和非法使用等不当使用行为所造成的一切后果均不承担任何责任。

本研究报告中引用的标明出处的公开资料,其合法性、真实性、准确性、完整性均由资料提供方或/及发布方负责,东方金诚对该等资料进行了合理审慎的核查,但不应视为东方金诚对其合法性、真实性、准确性及完整性提供了任何形式的保证。

本研究报告的结论,是在最初发表本报告日期当日按照东方金诚的研究流程及标准做出的独立判断,遵循了客观、公正的原则,未受第三方组织或个人的干预和影响。东方金诚可能不时补充、修订或更新有关信息,也可能发出其他与本报告所载内容不一致或有不同结论的报告,但没有义务和责任更新本报告并通知报告使用者。

本研究报告仅用于为投资人、发行人等授权使用方提供第三方参考意见,并非是对某种决策的结论或建议;投资者应审慎使用本研究报告,自行对投资行为和投资结果负责,东方金诚不对其承担任何责任。

本声明为本研究报告不可分割的内容,任何使用者使用或引用本报告,应转载本声明。并且,相关引用必须注明来自东方金诚且不得篡改、歪曲或有任何类似性质的修改行为。